

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica după Nașterea Domnului

Marti, 1 ianuarie: Tăierea împrejur a Pruncului Iisus și cinstirea Sf. Ier. Vasile cel Mare, arhiep. Cezareei Capadociei

La mulți ani 2019!

Evangelia Duminicii

Matei 2, 13-23
Fuga în Egipt

După plecarea magilor, iată îngerul Domnului se arată în vis lui Iosif, zicând: Scoală-te, ia Pruncul și pe Mama Sa, fugi în Egipt și stai acolo până ce-ți voi spune, fiindcă Irod va căuta Pruncul ca să-L omoare. Iar el, sculându-se, a luat noaptea Pruncul și pe Mama Sa și au plecat în Egipt. Și au stat acolo până la moartea lui Irod, ca să se îplinească cuvântul spus de Domnul prin prorocul: «Din Egipt am chemat pe Fiul Meu». Iar când Irod a văzut că a fost amăgit de magi, s-a mâniat foarte tare și, trimițând, a ucis pe toți pruncii care erau în Betleem și în toate hotarele lui, de doi ani și mai în jos, după timpul pe care îl aflase de la magi. Atunci s-a împlinit ceea ce se spusese prin Ieremia Prorocul: «Glas în Rama s-a auzit, plângere și tânguire multă; Rahela își plânge copiii și nu voiește să fie mângâiată, pentru că ei nu mai sunt». După moartea lui Irod, iată că îngerul Domnului s-a arătat în vis lui Iosif, în Egipt, și i-a zis: Scoală-te, ia Pruncul și pe Mama Sa și mergi în pământul lui Israel, căci au murit cei ce căutau să ia viața Pruncului. Iosif, sculându-se, a luat Pruncul și pe Mama Sa și au venit în pământul lui Israel. Dar auzind că domnește Arhelau în Iudeea, în locul lui Irod, tatăl său, Iosif s-a temut să meargă acolo și, luând poruncă în vis, s-a dus în părțile Galileei. Și, venind, a locuit în orașul numit Nazaret, ca să se îplinească ceea ce s-a spus prin proroci, că Nazarinean Se va chema.



Cel ce prin curăția minții tale cea asemenea cu îngerii te-ai ridicat la dumnezeieștile înălțimi și, străbătând printre cetele heruvimilor, ai descoperit dogmele Treimii, pe care le-ai lăsat Bisericii comoră nejeftuită, Sfinte Vasile, primește de la noi nevrednicii laudele acestea:

Bucură-te, lauda cea strălucită a arhierilor;
Bucură-te, dumnezeiescule învățător al dogmelor;
Bucură-te, următorul apostolilor cel credincios;
Bucură-te, stâlpul Bisericii cel prealuminos;
Bucură-te, al Treimii apărătorule;
Bucură-te, de cele cerești arătătorule;
Bucură-te, ocârmuitorul corăbiei celei duhovnicești;
Bucură-te, mare ierarhe Vasile!

Din Acatistul Sfântului Ierarh Vasile cel Mare

MOMENT ANIVERSAR LA PAROHIA NOASTRĂ

Astăzi, duminică, 30 decembrie, părintele coslujitor Iustinian Ionuț Răduc își serbează ziua aniversară. Îi dorim să aibă parte de ani frumoși și buni, cu sănătate și împliniri împreună cu frumoasa sa familie cu care Dumnezeu l-a dăruit.



Întru mulți și fericiți ani !

Nașterea Domnului te cheamă să te întorci „pe altă cale” către viața ta



Duminica după Nașterea Domnului ne cheamă a medita la trei momente care au urmat după ce Pruncul Iisus s-a născut din Fecioara Maria: fuga în Egipt, uciderea pruncilor și reîntoarcerea Pruncului în patria natală.

Precum spune Luca Evanghelistul, Nașterea Domnului a avut loc în condiții extrem de modeste, întrucât pentru El nu s-a mai găsit loc în spațiile omenești de locuit din Betleem (Lc. 2,7). Vestea venirii pe lume a unui mare împărat a cărui stea s-a arătat pe cer a tulburat și pe Irod și întreg Ierusalimul. Astfel, lumea a trecut de la indiferența față de Nașterea Pruncului la căutare „cu amănuntul”, nu pentru a-L cinsti, așa cum au făcut-o magii, ci pentru a-L ucide. Evanghelia de la Matei oferă câteva amănunte cutremurătoare: acestei „căutări” lipsite de evlavie i-au căzut victime toți pruncii de doi ani și mai mici din toate împrejurimile Betleemului (Matei 2,17). „Căutarea”, pentru Irod și slujitorii ucigași era mai degrabă o „fugă” de cele ale lui Dumnezeu și de binecuvântarea pe care o aducea în lume Nașterea Domnului.

Relatarea din Evanghelia de la Matei ne oferă o perspectivă dramatică a ceea ce înseamnă căutarea lui Dumnezeu, fără a respecta Legea lui Dumnezeu. Este o realitate pe care o trăiește fiecare om, căci sufletul fiecăruia îl caută pe Dumnezeu - „În ce chip dorește cerbul izvoarele apelor, așa Te dorește sufletul meu pe Tine, Dumnezeule” (Psalm 41,1). Dar Dumnezeu se ascunde în spatele Poruncilor Sale. De aceea, căutarea lui Dumnezeu nu are nevoie de telescoape gigant sau de rachete spațiale. „Logistica” necesară pentru cel care vrea să caute pe Dumnezeu e împlinirea Poruncilor care conferă o stare corespunzătoare propriului suflet: „Fericiți cei curați cu inima, că aceia vor vedea pe Dumnezeu” (Matei 5,8), precum și exercițiul bunătății îndreptate către semenii.

Irod spune magilor: „Mergeți și cercetați cu de-amănuntul despre Prunc și, dacă Îl veți afla, vestiți-mi și mie, ca, venind și eu, să mă închin Lui” (Matei 2,8). Ceea ce Irod rostise cu gura nu avea nici o legătură cu ceea ce simțea de fapt. Greu povară și pentru el, dar și pentru noi, cei care ne ascundem în spatele cuvintelor și gesturilor protocolare ! Ca și Irod, ne lăsăm înșelați de diavol, și ne amăgim constant că Îl căutăm pe Dumnezeu, prin rugăciuni, dar prin păcate și patimi, ne îndepărtăm de El, ne înstrăinăm.

Și tot ca în cazul lui Irod, înstrăinarea de Dumnezeu întotdeauna face victime între semenii noștri. Lipsa raportării faptelor noastre la voia lui Dumnezeu și astăzi are ca efect transformarea în victime a multor oameni nevinovați din preajma noastră.

Evanghelia nu precizează cât timp a stat în Egipt Iosif împreună cu Fecioara și Pruncul. Știm însă din Evanghelia că atât plecarea în Egipt, cât și întoarcerea au fost împlinite după porunca primită în vis de la înger (Matei 2,13-19). Adică, conform voii lui Dumnezeu, care are grijă ca în momentele importante ale vieții noastre să ne trimită semnale, mesaje sau persoane care să ne ofere îndrumarea necesară pentru a nu cădea, pentru a nu rătăci. Important este să avem noi dispoziția și starea pentru a le descoperi. Iar asta se cultivă constant, mai ales prin rugăciune.

Încă o remarcă interesantă: magii, după ce au avut bucuria de a se închina la „regele iudeilor, Cel care s-a născut”, se întorc pe altă cale înapoi în țara lor. Iosif, după ce se vede salvat de Dumnezeu, nu se mai întoarce în Betleem, ci va locui în Nazaret. Ambele situații ne încredințează un mare adevăr: întâlnirea cu Dumnezeu trebuie să îți schimbe opțiunile, starea, felul de a fi ! Noi experimentăm această întâlnire prin intermediul rugăciunii. Câți dintre noi își schimbă însă modul de gândire și manifestare după rostirea unei rugăciuni, după participarea la o slujbă ? Din păcate, de cele mai multe ori, ne dorim ca după slujbă să vedem rezultate: Dumnezeu să ne ajute, adică să își schimbe voia Sa după voia noastră. E corect ?

Iată, perioada sărbătorilor a fost orânduită de către Biserică pentru a ne sensibiliza în raport cu fiecare moment evocat, a ne spiritualiza, acordând mai mare atenție sufletului, partea care rămâne din noi după ce nu mai suntem, după ce părăsim toate cele ale lumii acesteia. Însă, ceea ce se percepe de către noi și cei din jurul nostru este transformarea în bine. Bucuria sărbătorilor trebuie să ne transforme în mai buni. De obicei, ieșim din sărbători mai obosiți, mai apatici, mai puțin dispuși spre activitățile cotidiene. Vorbim de percepția alimentară, vestimentară, protocolară sau tradițională a sărbătorilor de iarnă, dar pentru suflet, ce rămâne din toate acestea ?

Pr. Mihai Mărgineanu

Duminica după Nașterea Domnului ne cheamă să cinstim în mod special și trei oameni, care au trăit în trei timpuri diferite: pe psalmistul rege David, care a trăit cu circa 1000 de ani înainte de Hristos, pe dreptul și înțeleptul Iosif, bătrânul logodnic al Sfintei Fecioare, cel care a asigurat protecția și cele necesare pentru subzistență Mântuitorului în perioada prunciei Sale și pe sfântul slăvitul apostol Iacov, rudenia Domnului, cel care I-a vestit Evanghelia după Înălțarea la ceruri. El este autorul Epistolei sobornicești care îi poartă numele și cel dintâi episcop al Ierusalimului.

De sfântul Apostol Iacov, Ruda Domnului ne simțim mai legați, noi cei de la biserica Toma Cozma, care am primit în dar, în anul 2017, o părticică din moaștele sale, ce se află expusă spre închinare. Să avem cu toții folos din cinstirea lor!

Câteva cuvinte de folos duhovnicesc ale Sfântului Ierarh Vasile cel Mare

**(In. 17, 10) Și toate ale Mele sunt ale Tale, și ale Tale sunt ale Mele și M-am preaslăvit întru ei.*

Domnul spune, *toate ale Mele sunt ale Tale*, ca și cum El Își supune domnia asupra creației Tatălui, dar de asemenea, adaugă, *ale Tale sunt ale Mele*, pentru a arăta că porunca creației a venit de la Tatăl spre El. Fiul nu avea nevoie de ajutor pentru a-și desăvârși lucrarea, nici noi nu trebuie să credem că El a primit o poruncă separată pentru fiecare parte a lucrării Sale. Asemenea inferioritate extremă ar fi pe de-a-ntregul nepotrivită slavei Sale dumnezeiești. Mai degrabă, Cuvântul era plin de harul Tatălui Său. El strălucește mai departe de la Tatăl și desăvârșește totul în conformitate cu planul Părintelui Său. Nu este diferit în esență, nici nu este diferit în putere de Tatăl Său și, dacă puterea lor este egală, atunci lucrarea lor este aceeași. Hristos este puterea lui Dumnezeu și Înțelepciunea lui Dumnezeu (1 Corinteni 1, 24). Toate lucrurile s-au făcut prin El (Ioan 1, 3) și toate lucrurile au fost create prin El și pentru El (Coloseni 1, 16), nu ca și cum El ar fi îndeplinit sarcina unui rob, ci El desăvârșește în mod creativ dorința Tatălui Său.

**Te-a înjurat cineva? Tu spune-i cuvinte de laudă. Te-a lovit? Tu arată-i răbdare. Te-a scuipat și te-a umilit? Tu gândește-te cine ești, adică faptul că vii din pământ și te întorci în pământ. Cine se va pregăti în acest mod va socoti mică orice jignire. Astfel, arătându-te pe tine indiferent la jigniri, nu numai că-l vei pune în încurcătură pe potrivnic, dar te vei arăta vrednic de o mare cunună. (...)*

El te-a socotit neînsemnat și fără slavă? Tu gândește-te că ești „pulbere și cenușă” (Facere 18, 27), pentru că nu ești mai presus decât Avraam, care s-a numit așa pe sine. Te-a numit neștiutor și sărac și de nimic? Tu gândește-te că ești vierme și că vii din gunoarie, așa cum a spus și David (Psalmi 21, 6).

Adaugă la acestea și pilda lui Moise care, când i-au adresat cuvinte grele Aaron și Mariam, nu s-a plâns lui Dumnezeu împotriva lor, ci s-a rugat pentru aceștia (Numeri 12, 1-13).

Vrei să fii următor al acestor prieteni ai lui Dumnezeu? Sau al celor plini de duhul vicleniei? **Când simți ispita să înjuri, gândește-te că ești încercat.** Astfel, vei merge de partea lui Dumnezeu, arătând îndelungă răbdare, sau vei alerga spre diavol, arătând mânie? Nu pierde ocazia să alegi partea cea bună. Pentru că ori îl vei folosi și pe vrăjmașul tău cu pilda blândeții tale, ori vă veți păgubi amândoi prin egoismul tău.

**Nimeni dintre noi, dacă vrea să fie socotit înțelept, să nu uite să mulțumească pentru tot ce i se întâmplă în viață. Însă cei mai mulți dintre oameni fac precum cei nemulțumitori: disprețuiesc cele ce au și doresc cele*

ce le lipsesc. Robul e nemulțumit că nu-i liber. Cel născut liber e nemulțumit că nu s-a născut în altă țară, mai cu vază, că nu-i dintr-o familie renumită prin noblete, care să fie celebră. Cel de neam slăvit se plânge că nu-i putred de bogat; cel bogat se întristează că nu-i stăpân peste orașe și popoare; generalul se plânge că nu-i împărat, împăratul se plânge că nu stăpânește toată lumea de sub soare. Toate acestea îi conving pe aceștia că nu trebuie să mulțumească Binefăcătorului pentru ceva.

Noi însă, lăsând la o parte supărarea pentru cele ce ne lipsesc, să ne învățăm a-I mulțumi lui Dumnezeu pentru cele ce avem. În împrejurările grele ale vieții, să spunem înțeleptului Doctor: „Bine este mie că m-ai smerit”, „Suferințele din vremea de acum nu sunt vrednice de slava care ni se va descoperi”, „Puțin am fost bătuți pentru cele ce am păcătuțit!”

Omule, ușurează greutatea celor prezente cu nădejdea celor viitoare. După cum cei bolnavi de ochi își întorc privirile de la obiectele foarte strălucitoare odihnindu-le pe flori și pe câmpiile înverzite, tot așa și sufletul nu trebuie să privească neconținut la cele ce pricinuesc întristare, nici să se lipească de nenorocirile prezente, ci să-și plimbe privirea spre contemplarea adevăratelor bunătăți. Vei reuși să te bucuri pururea dacă vei privi neconținut la Dumnezeu, iar nădejdea răsplătirii va ușura necazurile vieții. Ai fost batjocorit? Caută la slava pe care o ai păstrată în ceruri pentru răbdarea ta! Ai suferit vreo pagubă? Uită-te la bogăția cea cerească și la comoara pe care ți-ai agonisit-o prin faptele tale bune! Ai fost alungat din patrie? Dar ai patrie Ierusalimul ceresc! Ai pierdut copilul? Ai însă îngeri împreună cu care te vei veseli lângă tronul lui Dumnezeu, cu o veselie veșnică!

Dacă ducem o viață strălucită, să spunem cuvintele lui David: „Ce voi da în schimb Domnului pentru toate câte mi-a răsplătit mie?” Pentru noi a venit Dumnezeu între oameni; pentru trupul cel stricat, „Cuvântul s-a făcut trup și a locuit între noi”, cu noi, cei nerecunoscători.

**În orice lucrare pe care o întreprinzi, cugetă întâi la Dumnezeu. Examinează cu înțelepciune de este plăcut Domnului ceea ce cugeti; dacă acel cuget este drept în fața lui Dumnezeu, cultivă-l, iar dacă nu, taie-l de la tine. Zilnic analizează-ti cu de-amănuntul faptele tale și dacă te simți vătămat de păcate, aleargă în grabă la pocăință. În aceeași zi să scoți la lumină răul din tine. Dacă vreun păcat s-a prins de cugetul tău, pocăiește-te și grăbește-ți îndată inima de la el. Să nu zici: „nu-i un lucru important un astfel de gând”. Aceasta pentru că în fața lui Dumnezeu toate sunt vădite și descoperite până în cele mai mici amănunte. Nu, să nu îngădui să încolțească și să crească în tine gândurile rele, nici să le neglijezi ca mărunte.*

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888
Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602, redac-
tor sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei
Fotograf: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy
Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEAS- TĂ SĂPTĂMÂNĂ

- *Duminică, 30 decembrie*, ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie



Sfânta Emilia, mama Sfântului Ierarh Vasile cel Mare

• **Marți, 1.01.2019**, Tăierea-împrejur cea după Trup a Domnului; Sf. Ier. Vasile cel Mare, arhiep. Cezareei Capadociei, și mama sa Sf. Emilia. Anul Nou, Tedeum ora 8.00 - **Utrenia, Sfânta Liturghie, Te Deum de Anul nou**

• **Sâmbătă, 5.01.2019**, Ajunul Botezului Domnului, ora 8.00, se va oficia în biserică **Slujba de sfințire a Agheasmei Mari din ziua de Ajunul Botezului Domnului (Post)**.

(În această zi, nu se săvârșește Slujba Vecerniei, preoții fiind angajați în derularea Vizitei pastorale la Ajunul Botezului Domnului).

„Viața omenească e ca un munte: are două coaste: pe una ne suim plini de junie și de nădejde, ajungem pe culmea sa și, în virtutea vârstei, mândri de înălțarea la care am ajuns, stăm o clipă, un minut; apoi, împinși de brațul cel puternic al timpului, suntem nevoiți a destinde pe cealaltă coastă, care fiind mai repede și mai alunecoasă, iute ne aruncă la pământ.”

Gheorghe Asachi

PROGRAMUL VIZITEI PASTORALE CU ICOANA BOTEZULUI DOMNULUI MIERCURI 2.01.2019

Între orele 10.00 – 15.00

- case zona “Țigarete”
- Străp. Silvestru Bl F, Bl. G, Bl. 77 B, Bl. L1, str. Zugravi
- Str. Văscăuțeanu Bl. 1, 1A, 1B, 3, 3A,
- Str. Văscăuțeanu, Bl. 3B

Între orele 15.00 – 17.00

- Str. Străp. Silvestru
Bl. CL 9, CL 10
- Str. Cișmeaua Păcurari 22
- Str. Arcu Bl. T 11
- Str. Văscăuțeanu – Case zona de jos de la nr. 20 la nr. 14, inclusiv blocul nou construit

Între orele 17.00 – 20.00

- Str. Arcu Bl. CL 13
- Str. Arcu Bl. Z 5 și case
- Str. Văscăuțeanu nr. 2 și 4
- Aleea Copou

JOI 3.01.2019

Între orele 10.00– 15.00

- Str. Școalei
- Str. Manolescu
- Str. Păcurari – zona cuprinsă de la nr. 89 către nr. 43
- Str. Păcurari – zona cuprinsă de la nr. 108 către nr. 52

Între orele 15.00 – 20.00

- Str. Cișmeaua Păcurari
- Str. Spint
- Str. Toma Cozma - nr 21 A - nr. 65 B și nr. 8 - nr. 42
- Str. Străpungere Silvestru, Bl. T 3-4
- Str. Străp. Silvestru Bl. T6

VINERI 4.01.2019

Între orele 10.00 – 12.00

- Str. Ionescu
- Str. Abrahamfi
- Străp. Silvestru Bl. T3A,
- **Între orele 12.00 - 17.00**
- Str. Arcu Bl. T3B
- Str. Arcu Bl. T7, T8, T9, T10
- Str. Octav Băncilă Bl. CL 12
- **Între orele 17.00 - 20.00**
- Str. Străpungere Silvestru Bl. CL 11
- Str. Turcu
- Str. Străp. Silvestru Bl. E

• **SÂMBĂTĂ 5.01.2019**

Între orele 10.00 – 14.00

- Str. Titu Maiorescu - Casele de sus și Blocurile nr. 20, 22, 24, 26
- Str. Victor Babeș – Case și Blocurile nr. 8 și nr. 10
- Str. Victor Babeș Bl. 1 și case
- Str. Istrate

Între orele 14.00 – 18.00

- Str. Victor Babeș–Blocurile nr. 3B și nr. 3A
- Str. Văscăuțeanu Bl. C1,
- Str. Titu Maiorescu – Bl. H3, H4, H5
- Str. Belvedere
- Str. Pojărniceii